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Risolvere i seguenti esercizi motivando ogni risposta:

1. (11 punti) Sia S = {(x, y, z, t) ∈ R4 | x− y + z = 0, y + z − t = 0}.

(a) Mostrare che S è un sottospazio vettoriale di R4.

(b) Determinare una base di S ed un insieme di generatori di S che non sia una base di S.

(c) Sia L = {(5a, 2a,−3a,−a) ∈ R4}. Determinare una base B di L ∩ S e completare B in una
base di S.

(d) Stabilire se L ∪ S è un sottospazio vettoriale di R4.

2. (9 punti) Sia f : R2 → R3 l’applicazione lineare definita da:

f(x, y) = (x− y, 2x− 2y, 3x− 3y).

(a) Determinare nucleo e immagine di f . La funzione f è iniettiva? È suriettiva?

(b) Scrivere la matrice associata ad f rispetto alla base canonica di R2 e alla base B = {(1, 2, 3), (1, 2, 0),
(1, 0, 0)} di R3.

(c) Posto A =

 1 2
2 1
0 5

, stabilire se A può essere la matrice associata alla funzione f rispetto

ad una base B1 di R2 e ad una base B2 di R3 opportunamente scelte.

3. (10 punti) Al variare del parametro reale s sia

As =

 1 −1 0
0 −1 1
s 0 1


la matrice dell’applicazione lineare fs : R3 → R3 rispetto alla base canonica di R3 (sia nel dominio
che nel codominio di fs).

(a) Stabilire per quali valori di s la funzione fs è iniettiva e/o suriettiva.

(b) Determinare una base di ker fs ed una base di Imfs al variare di s ∈ R.

(c) Stabilire per quali valori di s il vettore (2, 1,−1) appartiene ad Imfs.


